



加快建设黄河流域中心城市一流城区

槐荫区打造“齐鲁门户，医养之都”

2月17日，中国共产党济南市槐荫区第十三次代表大会开幕，孙常建代表中国共产党济南市槐荫区第十二届委员会向大会作报告。未来五年槐荫全区将锚定目标、保持定力、勇毅前行，推动“西兴”龙头昂首领航，“中优”先锋走在前列，为全面建设“齐鲁门户，医养之都”努力奋斗。



奋力谱写新时代槐荫高质量发展新篇章。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于悦

奋力迈入“千亿俱乐部” 经济实力全面跃升

会上，孙常建表示，今后五年槐荫全区工作总体要求是：积极抢抓黄河重大国家战略、强省会战略、“西兴、中优”城市发展新格局等历史性机遇，坚持“125510”发展思路不动摇，担当“西兴”龙头、争做“中优”先锋，全力打造“齐鲁门户，医养之都”，加快建设黄河流域中心城市一流城区，奋力谱写新时代槐荫高质量发展新篇章。

今后五年，槐荫区将围绕经济实力跃升全面发力。全面落实黄河流域生态保护和高质量发展战略，地区生产总值力争迈入“千亿俱乐部”，一般公共预算收入年均实现两位数以上增长，力争到2026年，较“十三五”末翻一番。主导产业能级大幅跃升，产业基础高级化、产业链现代化水平明显提高，实体经济、数字经济实现高质量发展。三次产业均衡协调、深度融合，消费不断优化升级。

槐荫将加快全球高端人才、知识、技术等创新要素的集聚，让创新链与产业链深度融合，承接重点实验室、重大科技基础设施建设实现重大突破，原始创新能力不断提升，“政产学研金服用”协同创新能力全面增强。

为推动城市对外开放水平和能级显著提升，槐荫将不断强化京沪会客厅、泉城文化艺术会客厅、旅游集散地枢纽、交通枢纽、消费物流枢纽等功能，与沿黄九省市区县交流协作取得重大进展。“青年友好型城区”创建深入推进，区域辐射力吸引力持续增强，坚持改革创新引领，重点领域和关键环节改革实现新突破，营商环境持续优化，市场主体更加充满活力。

槐荫区将高标准推进乡村振兴战略，大力推动城乡一体化发展，基本形成城乡融合发展的现代城乡形态，蓝网绿道青山交织，绿色低碳生产生活方式成为时尚，展现齐鲁水乡、天清气朗、稻香花海的优美画卷。

让发展更有温度，民生更有质感，槐荫区将持续加大民生投入，实现更高质量就业，城乡居民收入差距逐步缩小，分阶段促进共同富

裕加快实现。全面提升教育、医疗、文化、体育等公共服务均等化、优质化、现代化水平，把最好的资源提供给群众。

“两核三区、三纵三横” 构建城市发展新格局

站在新起点上的槐荫，将实施“十大重点行动”，打造高质量发展支撑体系，用实干担当谱写槐荫新的发展篇章。

孙常建表示，今后五年槐荫区将实施“十大重点行动”，遵循人、产、城一体化发展理念，全面构建“两核三区、三纵三横”城市发展新格局。加大济南国际医学科学中心、央企总部城“两核”产业导入力度，在全市形成“东强”“西兴”遥相呼应，“CBD”“央企城”两翼齐飞的新格局。

在百年商埠历史文化区、智能制造产业区、乡村振兴生态区“三区”打造上，槐荫区将致力于实现一年起势、两年突破、三年崛起。提升“三纵”辐射力，依托纬十二路大力发展商务商贸、高端消费、现代金融等产业，打造济南西部都市消费带；依托二环西路大力发展商务会展、现代物流、总部经济等产业，打造辐射省会经济圈消费的产业隆起轴；依托玉符河生态带，打造蓝绿交融、功能复合的济西生态绿肺。

打造“三横”发展带，以塑造“黄河旅游”整体品牌形象为引领，打造传承黄河文化、展现生态景观、保障防洪安全的沿黄旅游风情带；依托交通和区位优势，重点发展总部经济、智能科技、新兴金融、商务服务等业态，打造央企总部城中央商务轴；以生态化、景观化、智能化为导向，提升产业发展能级，打造省会特色、泉城风貌、显“西兴”魅力的经十路城市发展景观轴。

建设重点片区需要拆迁先行，槐荫区将加快推动“双核片区”集中拆迁，实施“扫尾清零攻坚行动”，为项目落地腾出宝贵空间；推动“中优”城市更新，加快完成市立五院周边片区、老商埠区和其他需要改造的老城区城市更新，加快推进张庄村、刘庄村等城中村改造和医学中心、西客站片区、吴家堡片区村庄整合。

今后五年，槐荫区将力争引进



2月17日，中国共产党济南市槐荫区第十三次代表大会召开，孙常建向大会作报告。

市外投资1700亿元、实际使用外资7.5亿美元。重点瞄准央企及世界500强、国内500强，着力引进更多的战略投资者。围绕医养健康、文化旅游、商务会展、消费物流、智能制造、新一代半导体材料等优势主导产业抓招商，借助商会抓招商，依托乡情抓招商，充分借力“招商合伙人”“招商大使”“产业链链长”抓招商，提高招商引资的针对性和实效性。

槐荫区将把发展着力点放在实体经济上，围绕“工业强市”战略，依托二机床、中车山东、重汽特种车等企业，大力发展轨道交通装备、重型装备、新能源汽车等产业，打造一批高端装备制造产业集群。依托天岳、德迈、九阳等企业，大力发展先进材料、智能制造等产业，打造一批新材料和智能制造产业集群。

未来五年新建改扩建 中小学幼儿园40所

在全面建设“齐鲁门户，医养之都”的道路上，槐荫区将继续坚持以“五兴”促“西兴”，在主动服务和融入新发展格局上走在前列。

槐荫区将聚焦医养健康、文化旅游、商务会展、现代物流、智能制造、新材料、新一代信息技术、金融等主导产业链，做优做强山东数字金融产业园，构建全产业链金融服务体系，依托国家健康医疗大数据北方中心，加快布局大数据、人工智能、移动互联网等新兴产业，加速挖掘和开放一批数字经济应用场景，打造数字槐荫名片。

聚焦科创兴，槐荫区将全力打造创新策源先行区。以争创综合性国家科学中心为牵引，争当“科创济南”主力军。创建一批山东省重点实验室和国家重点实验室，突出国家健康医疗大数据北方中心产业园、中科院微生物研究所齐鲁现代微生物技术研究院、国家人类遗传资源山东创新中心、济南健康产业科技研究院等重大创新载体建设；支持山东第一医科大学、山东中医药大学眼科与视光医学院加快建设高水平应用研究型大学。

争做“文化济南”领头雁，槐荫区将争创国家级全域旅游示范区，建成全国具有影响力的齐鲁黄河文化高地，倾力打造“泉城文化会客厅”，全面提升“一院四馆”、印象济南、方特东方神画、时光艺术之城等文旅品牌全国影响力。

槐荫将积极创建全国生态文明建设示范区，发挥黄河水、长江水、玉符河、小清河“四水融汇”生态优势，增强济西湿地、玉清湖、美里湖生态修复、水源涵养、生物栖息功能，全面提升百里黄河风景区槐荫段建设标准，形成气韵贯通、和谐共生的大河、大湖、大湿地生态格局。

槐荫区将通过多途径扩大义务教育学位供给，优先补足重点区域和城郊结构性缺口，全面提升基础教育发展水平。深入实施教育提升行动，开展“名校”“名校长”“名师”工程，实现教育三年大变样、五年大跨越，未来五年再引进培养100位名师、名校长，新建、改扩建中小学幼儿园40所，让教育成为槐荫最亮丽的名片。

□热点解读

奋战“五大主战场” 建强省会城市副中心

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦

今后五年槐荫区将奋战“五大主战场”，在构建新发展格局上走在前列。

济南国际医学科学中心将打造“康养济南”核心增长极。充分发挥国家健康医疗大数据北方中心、树兰（济南）国际医院、山东省肿瘤医院质子临床研究中心、中科院微生物研究所齐鲁现代微生物技术研究院、国家人类遗传资源共享服务平台山东创新中心、济南精准医学产业园等核心载体作用，打造国际前沿医学技术汇聚高地、国内数字医疗智慧应用标杆、北方医教研产养融合创新基地。

奋战央企总部城，建设现代化强省会城市副中心。槐荫区将积极承接北京非首都功能疏解，瞄准央企区域总部、民营企业总部、独角兽企业、平台研发机构、科技成果转化平台等开展精准招商，引进一批企业总部、区域总部及功能性总部。充分发挥“京沪会客厅”在京沪动脉、黄河流域“一字形”交通大通道的枢纽作用，主动服务和融入省会经济圈，深化黄河流域城市交流合作，拓展与长三角地区、粤港澳大湾区的合作，主动融入京津冀协同发展战略，承办各类综合性政务商务活动，不断提升央企总部城竞争力、影响力、知名度，有效推动国际国内优质资源向槐荫加速汇聚。

奋战百年商埠历史文化区，全面振兴泉城老商埠历史文脉。围绕“一园十二坊”传统风貌区建设规划，串联整合宏济堂、阜成信棉花行东记西记旧址、山东丰大银行旧址等文物资源，彰显民国时期中西合璧建筑文化，打造集文化旅游、时尚创意、特色商业等多种业态为一体的百年商埠历史文化区。

奋战智能制造产业区，打造“智造济南”产业新高地。济南槐荫经济开发区作为全区智能制造等实体经济的主战场，将进一步优化国土空间规划，加快完善水电路气讯等基础设施，不断强化吃住行娱育等生活设施配套，高水平建设山东德迈国际信息产业园、济南宽禁带半导体产业园。

奋战乡村振兴生态区，谱写乡村振兴齐鲁样板“槐荫篇章”。槐荫区将推动“七星九美十三香”29个村“串珠成链”连片打造，建设集高效农业、乡村旅游、生态保护功能于一体的乡村特色风貌带；开发生态农庄、主题酒店、特色民宿、自驾露营、户外运动等休闲度假产品，发展城郊休闲、生态旅游、创意农业、农耕体验等功能。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：孟燕 组版：刘淼